

# 习近平向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信

新华社北京 7 月 6 日电 近日,国家主席习近平向参加未来 5 年邀请 5 万名美国青少年来华交流学习倡议访华的美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。

习近平表示,祝贺你们访华取得

成功,很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年,希望你们做两国友好的新一代使者,为增进两国人民友谊作出更大贡献。

此前,美国马里兰州蒙哥马利郡

青少年匹克球文化交流访华团师生向习近平主席致信,感谢习近平主席提出“5 年 5 万”倡议,介绍今年 4 月他们访华并开展匹克球交流的经历,表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊,希望邀请中国青少年到美国访问。

# 《习近平生态文明文选》第一卷出版发行

新华社北京 7 月 6 日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发,深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列新理念新思想新战略,引领我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐,形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

部分,是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度,为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一卷,收入习近平同志 2012 年 12 月至 2025 年 4 月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、批示、批示等 79 篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明

思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设,为实现中华民族永续发展开辟广阔前景,具有重要意义。

(《习近平生态文明文选》第一卷主要篇目介绍见第二版)

## 李强会见巴西总统卢拉

本报里约热内卢 7 月 5 日电 (记者陈一鸣、陈尚文)当地时间 7 月 5 日,国务院总理李强在里约热内卢会见巴西总统卢拉。

李强首先转达习近平主席对卢拉总统的亲切问候。李强表示,当前中巴关系处于历史最好时期,双方正携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。今年 5 月卢拉总统访华期间,两国元首就深入推进中巴命运共同体建设、共同维护多边主义等达成重要共识。中方愿同巴方一道继续努力,不断丰富双边关系内涵,取得更多实际行动成果,更好造福两国人民。

李强指出,中方愿同巴方发挥互补优势,在高质量共建“一带一路”框架下,巩固深化双边贸易、金融、基础设施建设等合作,拓展数字经济、绿色经济、科技创新、航天等领域合作,增强两国发展动能。共同办好 2026 年“中巴文化年”系列活动,加强教育、青年、医疗卫生等合作,进一步便利人员往来,夯实中巴友好合作的民意基础。中巴同为多边主义、自由贸易的维护者,中方愿同巴方加强在联合国、金砖国家、二十国集团等多边机制的沟通协调,团结广大发展中国家,推进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,为世界注入更多稳定性确定性。中方支持巴西办好联合国气候变化贝伦大会。

卢拉请李强转达对习近平主席的诚挚问候。卢拉表示,巴中两国人民情谊深厚。巴方高度重视发展对华关系,愿同中方携手落实两国元首达成的重要共识,进一步密切高层交往,促进经贸、科技、金融、航天等领域交流合作,加强应对气候变化等合作。欢迎中方出席联合国气候变化贝伦大会。巴方祝贺中方今年成功举办中拉论坛第四届部长级会议,愿同

中方深化多边沟通协作,共同抵制单边主义,捍卫多边主义和自由贸易,促进世界和平发展。

会见后,双方共同见证签署财政金融、人工智能、发展战略对接、航天等领域合作文件。

李强是在当地时间 7 月 5 日下午乘包机抵达里约热内卢的。

抵达时,巴西政府代表和中国驻巴西大使祝青桥等到机场迎接。



当地时间 7 月 5 日,国务院总理李强在里约热内卢会见巴西总统卢拉。

新华社记者 刘彬 摄

## 水利基础设施现代化加快推进「十四五」

本报记者 王浩 李俊杰

财务处负责人尉强华介绍,利用首只水利基础设施不动产投资信托基金,盘活已建成的汤浦水库,为镜岭水库注入资金 7.64 亿元。统筹政府和市场,民营企业浙水股份负责施工,财政资金、金融信贷、社会资本共同发力。

一批重点水源工程、大型灌区等“两重”建设水利项目引人民营资本。今年前 5 月,全国水利建设落实社会资本 674.4 亿元,其中民营资本 45.5 亿元。据估算,重大水利工程每投资 1000 亿元,可带动国内生产总值增长 0.15 个百分点。

来自浙江余姚的陆银江通过劳务招工,成为镜岭水库施工现场的安全协管员,“这里工作稳定,定期还有技能培训。”水利基础设施建设稳就业作用持续发挥,今年前 5 月,全国水利建设吸纳就业 112 万人。

互联互通,一张水网助力现代化产业体系建设。

北衔接淮河直抵皖北豫东,南临巢湖通江达海,位于安徽合肥经济技术开发区的派河港是江淮运河上的第一座集装箱码头。

江淮运河是引江济淮工程重要组成部分。“以派河港为圆心,半径 5 公里范围内布局了江淮汽车新港基地、蔚来汽车基地、大众新能源汽车基地 3 个整车基地。”安徽港航物流有限公司派河港营运操作部负责人郝茂林介绍。

水网与电网、路网、航运网等基础设施互联互通,为产业转型升级提供有力水要素支撑。

“水利部深入贯彻落实习近平总书记‘节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力’治水思路和关于治水重要论述精神,全力推动水利基础设施建设,为推动水利高质量发展、保障我国水安全作出新的贡献。”水利部党组书记、部长李国英表示。

## 书写治水安邦、兴水利民新篇章

杨旭

兴水利,治国大事。沟渠连通织密“毛细网”,抗旱保灌,兴业富民;重大工程贯通“大动脉”,功在当代,利在千秋;应对汛情拧紧“安全阀”,防灾减灾,力保安澜……

《关于全面推进河江河保护治理的意见》日前印发,是党中央站在实现中华民族永续发展的战略高度、重视解决好水安全问题的又一重大部署。“治水即治国”,水安全关乎国家治久安。聚焦水灾害、水资源、水生态、水环境“四大水问题”,统筹推进、系统治理,推动水利高质量发展,促进“人水和谐”,必将不断书写中华民族治水安邦、兴水利民新篇章。

R 编辑手记

## 水利基础设施现代化加快推进

本报记者

## 88 周年回望七七事变——

# 历史转折处的那“一夜之间”

本报记者

“清风徐来,吹散了午后的暑气,刮得玉米叶子唰唰作响,夕阳照耀在地平线上,缕缕炊烟四起,衬托满天彩云。眼前一幅多么美好的大自然风光!”

1937 年 7 月 7 日黄昏,时任宛平县府秘书的洪大中望着城外的玉米地,心生感慨。

如果没有战争,在人们的记忆里,这将是一个宁静的夏天。

不过很快,这虚幻的平静就被彻底打破了。

### 烽烟

父亲要求官兵在吃饭前和睡觉前必须高呼“宁为战死鬼,不做亡国奴”。

——金天愚(金振中之子)

7 月 7 日深夜,卢沟桥的枪声划破夜空。

在宛平城附近进行非法演习的日军,以丢失一名士兵为借口强行要求进城搜查,遭到拒绝。之后,日军向中国守军开枪,并炮轰宛平城。

曾在喜峰口战斗中立下战功的金振中,此时正作为国民革命军第 29 军 37 师 110 旅 219 团 3 营营长,率部驻守宛平城和卢沟桥。

1933 年春,日军在长城一带制造事端发动进攻。29 军的战士们手握大刀,在喜峰口战斗中血刃日寇,歼敌 5000 余人,一战成名。

“父亲每天给士兵讲话,用历代的英雄楷模给他们作报告。另外要求官兵在吃饭前和睡觉前必须高呼‘宁为战死鬼,不做亡国奴’,来激励士兵的斗志。”金振中之子金天愚回忆说。

面对如潮水般扑来的日军队,金振中果断下达了作战命令:“只要进入我阵地前 100 公尺内,以猛烈火力消灭之,决不放他生还!”

在随后指挥追击逃敌时,金振中被手榴弹炸断左腿,又被子弹射中了头部。

“都是为了民族、为了国家,不仅我父亲金振中这样做了,换做其他任何人人都会这样做。”金天愚说。

离金振中不远处,卢沟桥附近的

铁路桥和回龙庙,在 7 月 8 日黎明,遭到日军攻击。3 营 10 连 1 排排长,中共地下党员沈忠明率部拼死抵抗,除了两名回去报信的战士,全排官兵全部壮烈牺牲。

舍生忘死的他们,或许并没有意识到,此刻历经的一切,意味着全民族抗战的开始。

此后,中日在卢沟桥、宛平城一带多次激战,双方进入打打谈谈的阶段。

动荡

这绝不是一个偶发事件。

——任之恭

对于大多数北平老百姓而言,直到第二天,他们才陆续得知了卢沟桥发生的变故。

(下转第六版)



## R 今日谈

### 警钟长鸣,挺起民族脊梁

桂从路

卢沟桥畔,警钟长鸣。神州大地,山河日新。

今年是七七事变爆发 88 周年。今天,在中国人民抗日战争纪念馆举行纪念全民族抗战爆发 88 周年仪式。

为了抗击侵略,爱国将士铮铮铁骨

在百年变局中赢得主动?历史警示我们,任何时候都要居安思危、未雨绸缪。唯有增强忧患意识、保持必胜信心,知难而进、迎难而上,才能把发展进步的主动权牢牢掌握在自己手中。

一个民族之所以伟大,根本就在于在任何困难和风险面前都从来不放弃、不退缩、不止步,百折不挠为自己的前途命运而奋斗。挺起民族脊梁,增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力,我们走人间正道、干正义事业,信心十足、力量十足。